

■关注第52个世界环境日

一起来读环保志愿者“人与自然”的故事

女承父业 20年守护大山那片绿

“在我国南北地理分界线上,矗立着大别山主峰金刚台,我有幸在这里长大,生活在大山、工作在大山,也与大山结下了不解情缘……”昨日,在郑州市国际会展中心举办的2023年世界环境日河南省主场活动上,2023年河南省最美生态环境志愿者万文侠动情地分享了自己与大别山的20年故事。

正观新闻·郑州晚报记者 梁宸瑜/文 受访者供图

万文侠:

继承父亲理想守护大别山那片绿



巡山护林中的万文侠

大雪封山,徒步十几个小时、穿越百十里山路查看灾情;山洪暴发,不顾安危冲锋在第一线;跋山涉水收集第一手生态资料……万文侠的

青春全都融入了大别山深处。

万文侠的父亲,从青丝到白发,在山里守护了39年;受父亲影响,她毕业后也毅然选择了重回大山,这一干就是20年。整整59年,两代人守护着大山。

万文侠和同事做的第一件事就是培育“绿色长城”,把周边山林全部纳入保护,将宜林荒山全部种上树。通过多年努力,5万亩山林变成了50万余亩“绿色长城”。还牵手中科院、北林大等院校专家,联合开展秋沙鸭、林麝等多项研究,发现新记录植物38种、动物21种,催生了生态科研累累硕果。

此外,万文侠还与同事共同建设了指挥保护区,利用互联共享技术,建成了集卫星、无人机、秘境之眼、巡护终端于一体的“天空地一体化监管平台”。

“大山里还有很多人坚守深山,为生态保护贡献力量,为大山常绿奉献青春。”万文侠感慨地说。

刘方方:

“生态医生”向孩子科普植物知识



刘方方给孩子科普植物知识

“对兴趣的引导和教育,要从娃娃抓起。”让孩子们融入自然、感受自然,在他们幼小的心底埋下了一颗热爱自然的种子。她就是黄

河边的“生态医生”刘方方。刘方方是中科院植物硕士、中国绿发会自然教育专家,精于植物科普,野外调查经验十分丰富。昨天的活动现场,她为大家做了“黄河边植物功效”的科普演讲。

刘方方的学生更多是中小学生的孩子,在日常课程中,她的学生们通过融入自然、自然观察、科普讲解、自然游戏、独立探索研究等形式,主动参与到自然科普知识的学习中来。同时,通过环保手工、园艺农耕、自然艺术创作等方式,激发兴趣、关联跨界知识、全面发展,并最终自然笔记、自然绘画等形式输出成果。

刘方方说:“我们做的植物科普教育更多是为了激发孩子的兴趣,为孩子自己开创科研精神打下基础。另外,小手牵大手,一个孩子就可以带动一个家庭,家长或许也会受孩子的影响,从而关注环保。”

1.5万余尾鲤鱼苗投入黄河怀抱

多部门开展增殖放流活动



1.5万余尾黄河鲤鱼苗投入河洛汇流处

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕 通讯员 尚雪 马梦圆 文图)昨日是世界环境日,当天,郑州铁路运输中级法院、郑州铁路运输法院联合河南黄河河务局、河南省农业农村厅、民进河南省委、巩义市人民法院等单位,在河洛汇流处,以“强化黄河流域生态保护 建设人与自然和谐共生的现代化”为主题,开展增殖放流和法治宣传活动。

随着现场人员将一桶桶鱼苗倒入水中,溅起阵阵水花,鱼群顺着翻滚的伊洛河水游入河洛交汇处,1.5万余尾黄河鲤鱼苗投入黄河的怀抱。此次投放的黄河鲤鱼

苗,有利于增加黄河特有水生生物资源,改善黄河水域生态环境,维护黄河流域生态平衡和生物多样性,实现水生资源可持续发展。

本次增殖放流和法治宣传活动,是今年郑州铁路运输中级法院“世界环境日”系列宣传活动的最后一场。自5月26日起,郑铁两级法院沿黄河开展普法宣传活动,途经开封、三门峡、济源、焦作、郑州等地,行程1000余公里,共开展法治宣传6次,发放法治宣传手册2500余份,召开座谈会3场,签订行政执法司法协作协议1个,徒步巡河1次,库区巡查1次,增殖放流1场。

增强绿色出行意识 工会会员快来答题 赢取最高20元红包

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 董艳竹)世界环境日到来之际,昨日起至6月7日,郑州市总工会面向全市工会会员开展以“建设人与自然和谐共生的现代化”为主题的绿色出行答题挑战活动,进一步增强职工绿色出行意识,缓解城市交通压力。只要闯关成功,即可获得最高20元的红包奖励。

成功绑定郑州工会会员服务

公众号并激活金融账户的工会会员均可参与答题。本次活动设20元、15元、5元3个等级的奖金,共8万元。具体投放安排为:6月5日投放4万元,6日投放2万元,7日投放2万元,共分3次投入奖池,全部发完后活动截止。活动期间,每人每天有3次参与机会(每人最多可中奖一次)。

活动结束后1个月内,市总工会将通过郑州银行把奖金转账至会员的工会卡金融账户上。